
Nr. 104 Anul X X X .S i b i i u ,  Marţi 7/19 Septemvre 1882.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
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C orespon denţele sâ n t a se adresa la:
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 47.

Epistole nefrancate se refusă. — Artioplii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E K Ţ I U N I L E
Pentru  odată 7 or., — de două ori 12 cr., — de trei or 
16 a r .  răndul cu litere garmond — ţi tim bru de 30 or. pentru 

fie-care  publicare.

Serbarea la Chiseteu.
Fără de a trece marginile mo

destiei sűntem în drept a fi mândri 
de progresul ce’l vedem în sinul na- 
ţionalităţei noastre române. Şi ca se 
vadă ori şi cine că nu apreţiăm fără 
chibzuială progresul nostru adaugem, 
că nu ignorăm nici de cât greutăţile 
din trecut şi din timpul mai nou, cu 
care au trebuit şi trebue se se lupte 
Românii. Greutăţile fiind uriaşe, este 
natural ca progresele sé fie modeste.

Dar pe lungă toate aceste, Ro
mânii din Austro-Ungaria, într’un timp 
relativ foarte scurt, ca se nu vorbim 
de „mărunţişuri“, în anul trecut, s’au 
presentat lumei cu o esposiţiune, care 
a surprins pe aceia cari ne-au pus şi 
no pun greutăţile în cale şi pre acei 
cari erau informaţi despre Români, că 
sünt un popor trândav şi inaccesibil' 
pentru o viaţă mai înaltă de cultură 
şi civilisaţiune.

N’a trecut anul bine dela acea 
manifestaţiune de vitalitate românea
scă şi fraţii Bănăţeni vin cu serbătoa- 
rea dela Chiseteu sé dovedească, că 
Românii din Austro-Ungaria nu sânt 
capabili numai în genere de cultură, 
ci că ei, în apăsarea lor, ca şi grâul 
care are misiunea de a întări inima 
omului, au încolţit, au înverzit sub 
stratul de zăpadă al suferinţelor lor. 
Cântarea, aceea iamură a vieţei sufle- 
tesci, care nobilitează pe om spre al 
ridica şi distinge între toate făpturile 
cu viaţă şi chiar şi între semenii sei 
au cultivat’o aşa picând pe nesimţite, 
alăturea cu alte ramuri ale culturei.

„Cine are inimă bună sé cânte“; 
acei ce se într’unesc la Chiseteu 
dovedesc că nu au numai inimă bună, 
ci au şi simţ pentru superioritatea 
inimei bune şi pentru bunătăţile ide
ale ale acestei superiorităţi şi au cul
tivat espresiunea inimei celei bune.

După ce Bănatul a fost curăţit de 
Turci, poporaţiunea română, care a 
îndurat toată greutatea năvălirilor 
barbare, a fost redusă şi sleită de pu
teri pănă aproape de stingere. Gu
vernele cari au administrat Băna
tul, veţlând insuficienţa numărului de 
locuitori au primit şi adus coloni stră
ini, pe cari i au înzestrat cu privilegii. 
Numai Românii, cari au suferit sub in- 
vasiuni, au trebuit sé supoarte gre
utăţile ţerei neîntrerupt şi neştirbite, 
de bună eamă după logica, că dacă au 
tost în stare se supoarte greutăţile 'f 
implicate în invasiunile şi pustiirile 
turcesci, vor fi în stare de a continua 
şi cu greutăţile ţerei, plus alte greu
tăţi, pe care nu le mai amintim. Lo
gica aceasta nelogică însă i-a dat pe 
Românii bănăţeni, ca şi pe alţi fraţi 
ai lor de sânge şi suferinţe, înderept 
şi colonii veniţi şi scutiţi prin privi
legii au apucat înaintele.

Nu recriminăm invidiând, ci con
statăm numai lucruri întâmplate şi le 
constatăm numai aşa în treacăt şi în 
genere, căci altfel ar trebui se scriem 
o istorie întreagă de suferinţe din 
timpuri vechi şi noue.

Le amintim numai ca se fie în
vederat, că Românii din Bănat au 
sciut învinge vicisitudini neînvinse der! 
alţii şi că fără de vreun sprigin din | 
altă parte, ei prin şinele s’au sciut re- ;

culege, încât earâşi sunt o poporaţi- 
une considerabilă şi dau semne de 
viaţă, cari numai la poporaţiuni fa
vorite de secoli de împregiurări cu 
mult mai favorabile se pot observa.

Fericim în linia primă pre Ro
mânii din Chiseteu, fericim pre Ro
mânii din Belinţi, Budinţi, Cebza, 
Gruiu, Costeiul mare, Ictar, Heren- 

• de8ci, Paniova, Satu-mic, Semlac, Silhâ, 
concurenţii celor din Chiseteu; feri
cim pe Românii bănăţeni în linia a 
doua, pentrucă în sinul lor, nu s’a nă
scut numai ideea, dară este şi posibi
litatea de a într’uni aceste sublime 
jocuri olimpice şi în sfârşit fericim pre 
naţiunea întreagă română din Austro- 
Ungaria, căci ea, cea mai ignorată şi 
cea mai înnapoiată, ca fata de împărat 
din poveste, asuprită de mama sa vi
tregă, vine pe ne aşteptate se’şi arate 
şi partea aceasta a graţiosităţei sale, 

•■nobleţă spirituală ce se oglindeazâ în 
cultura cântărei chiar şi la agricultori.

Fericindune înse pentru cuvinte 
necontestabile, pentru cuvinte care cu
prind în sine dovada despre îmbră
ţişarea cea mai serioasă şi positivă a 
tuturor ramilor de cultură şi civilisa- 
ţiune de cătră Români: spunem tot 
odată lumii, că în zadar suntem ig
noraţi şi nesocotiţi, ba chiar şi striviţi, 
căci viaţa şi puterea de viaţă, unde 
este, ’şi face şi ’şi va face loc tot dea- 
una şi ’şi va teclama un loc potrivit, 
în care sefpoată respira şi sé se poată 
mişca liber'spre aşi împlini misiunea 
destinată de provedinţă. Greutăţile şi 
pedecile ce i se pun în cale i vor 
oţeli şi mai mult puterile, pentru ca 
cu atât mai viguroasă sé ajungă la 
ţinta dorinţelor şi la împlinirea misiu- 
nei sale.

Grâul românimei răsărit de sub 
gerurile iernei grele a suferinţelor este 
întărit în rădăcini şi venind primă
vara şi vara libertăţei dă roduri bo
gate de cultură şi civilisaţiune.

Ne pare rău că Buntem trupesce 
departe de rara serbătoare română. 
Suntem cu inima şi cu sufletul între 

I fraţii noştri şi inima şi sufletul nostru 
I se înalţă dimpreună cu acelor ce ser- 

bătoresc şi suntem siguri că în pri- 
. vinţa aceasta nu vom fi noi cei din- 
tâiu precum nici cei din utmă. Toată 
suflarea a cărei inimi bate românesc? 
şi câtă ~rTu"j:Toate TI~~(Ie~i'ată Ta ~ se'rbă- 
tdâfeâT'dm^tTBseteu va trimite o sa
lutare “cordială frăţească, căci tonurile, 
căci ăcd'âra'ele *-~din inimile înflăcă
rate ~âle celor ce serbătoresc, prin ră
sunetul lor, însufleţesc românimea 
noastră întreagă.

Revista politică,
Sibiiu, în 6 Septemvre.

Maj. Sa împăratul şi regele a în
ceput dela 10 Septemvre n. o călăto
rie prin Stiria, Carintia, Carniolia, Is
tria şi acum, după telegrame de eri, 
a ajuns la Triest. Maj. Sa a fost în
tâmpinat în toate părţile solemn de 
poporaţiune. Dela TrieBt se telegrafează 
că acolo a sosit imperatul însoţit de îm
părăteasa şi de principele şi princesa 
de coroană. Podestâ (primăriul) din 
Triest a rostit o cuvântare loială, la 
care împăratul a respuns italienesce.

Prea înaltele persoane a visitat espo- 
siţiunea, teatrul şi au fost pretutinde- 
nea objectul ovaţiunilor entusiaste.

Englezii au ocupat toate localită
ţile Egiptului, fără a se versa sânge 
mai departe. A fost de tot scurtă 
campania şi pentru Englezi împreu
nată cu puţine perderi. 9 oficieri şi 
45 soldaţi morţi; 22 oficieri şi 320 
soldaţi răniţi; pănă-când Egiptenii au 
perdut 2500—3000 morţi şi răniţi; — 
restul e prins cu Arabi şi Tulba paşa 
cu tot. Armele au încetat a vorbi vor 
începe diplomaţii

Pănă ce se vor pronunţa diplo
maţii Poarta face la complimente lui 
Wolseley şi reginei Victoria. Poarta 
insuflă, ca şi Egiptenii, cu purtarea 
lor servilă şi loială chiar greaţă si la 
amici şi la inimici.

Rusia pare a se teme de vreme 
rea şi de aceea se asigură şi pentru 
caşul când Englitera s’ar arăta cerbi- 
coasă faţă cu concertul european. Pen
tru caşul acesta Rusia vrea să se aşeŞe 
ca acasă în Armenia turcească.

în privinţa aceasta aşteaptă Ru
sia că Englitera va fi prevenitoare. 
Compesaţiunea se (lice însă că con
ţine simburele seriosităţii situaţiunei 
actuale în Europa. Poate că aceasta 
e causa că Rusia concentrează trupe 
în Polonia, Podolia şi Volhinia.

Din România.
A n iv ersa rea  G r iv iţe i  la  S in a ia .

Estragem din „Românul“ :
La 9 oare de dimineaţă a avut 

loc un serviciu divin oficiat în bise
rica mânăstirei de I. P. S. S. Metro- 
politul Iosif, încungiurat de 2 archi- 
erei, superiorul mănăstirei şi tot cle
rul monahal. Au asistat le acest ser
viciu divin M. M. L. L. însoţite de 
curtea civilă şi militară şi de mai 
multe notabilităţi aflate în Sinaia etc.

La aceasta ceremonie armata era 
representată prin dd. general A. An- 
gelescu, colonel Dunca, loc.-colonel 
I. Lahovari şi maior Grozea.

Dnpă serviciul divin s’a slugit 
pomenirea şi rugăciunile pentru odich- 
nirea sufletelor oficerilor şi soldaţilor 
morţi în acea (li pentru apărarea pa
triei, şi apoi s’a cântat Te-JDeum de 
mulţămire cătră a Tot-Puternicul pen
tru victoria acordată armelor ro
mâne.

Apoi au urmat defilarea batalio
nului I de vânători care se află în 
curtea mânăstirei.

La 12 oare a avut loc pe pla
toul de asupra Sinaiei dejunul militar 
oferit batalionului de M. S. Regele. 
Pretutindeni nu se vedeau decât ar
curi de triumf şi drapele.

Sub un cort vast, prea frumos 
decorat se afla dispusă masa regală, 
încongiurată de şirurile de mese ale 
trupei. La această masă regală au 
luat parte M. M. L. L. şi peste 50 
de invitaţi,

M. S. Regele, ridicând paharul, a 
rostit cu voce plină şi răsunătoare ur
mătoarele cuvinte:

Os t a ş i !  „Aniveisarea de astăzi 
ne aduce aminte lupta cea mai sân
geroasă, susţinută cu voinicie de ar
mată şi resplătită prin strălucita is-

bândă dela Griviţa. Sângele românesc 
cu care a fost stropită, a întărit in
dependenţa, a pregătit Regatul, a sta
bilit pentru totdeauna renumele ar
matei. Eroii căluţi pe câmpul de 
luptă au împodobit steagurile noastre 
cu dafini şi ne-au lăsat, ca un sânt 
legat, virtuţile militare. Plin de în
credere că fie care oştean va păstra 
neatinsă şi va apăra cu viaţa sa 
această scumpă moştenire, rădic acest 
păhar în onorul armatei, care poate 
fi mândră de înalta sa misiune; în
chin acest păhar în amintirea celor, 
cari prin moartea lor pe câmpul de 
onoare, au dovedit dragoste nemărgi
nită pentru Patrie. Numele lor sünt 
astăţli înscrise în istoria ţărei şi vor 
remâne neşterse în inimele noastre.

Să trăiască armata care mă va 
găsi în toate împregiurările în ca
pul e i !

D. general Al. Angelescu, în nu
mele armatei a adresat M. S. urmă
toarele cuvinte:

S i r e !  Ceea-ee se seamănă aceea se şi 
culege.

S’a semănat în oaste disciplină şi mari 
jertfe pentru întreţinerea ei, oastea, în (tiua 
primejdei, a sciut se’şi verse sângele pentru 
apărarea drapelului seu şi drepturilor stră
vechi.

Şi aceste fapte oastea le-a săvârşit, căci 
avea pe Maiestatea Voastră în frunte-i, căci 
densa avea iubire de feară şi era setoasă 
sé dovedească lumei că din stremoaşească 
tulpină de viteji, lăstare de vitejie răsărita.

Este o dulce mângăiare de a vedea pe 
Regele şi Căpitanul nostru, împodobit de 
laurii victoriei sărbătorind, in sinul armatei, 
în sinul Patriei mărite şi prospere, aceasta 
(li, scumpă tuturor Românilor.

Este o dulce mângâiere de a vedea pe 
graţidsa şi buna noastră Regină. Ea care a 
fost providenţa răniţilor, luând parte la bu
curia noastră, după ce a sciut sé aline du
rerile celor ce au suferit.

Regina este balsamul celor nenorociţi 
şi farul de lumină ce ne face pe toată (liua 
cuuoscuţi lumei prin farmecul gândirilor 
seale.

Armata şi a făcut datoria; Regele şi 
ţeara se o resplătească.

O ţeară ce scie se’şi aducă aminte de 
cei ce au bIujit-o în timpuri grele, merită 
se trăiască şi are dreptul a-şi pregăti cu 
încredere viitoriul.

Griviţa nu este numai noroc, D-ţleul 
résboiului este adevărat că ne-a protegiat; 
dar Griviţa mai este şi o puternică dovadă 
de ce poate o armată al cărei suflet este di
sciplina şi unde o muncă lungă şi statornică 
s’a pus pentru organisarea ei, supt condu
cerea marelui ei Căpitan.

Şi astă-(li, representantul armatei în 
faţa Maiestăţi Voastre, pot se vă declar, cu 
încredere Vouă, Sire, şi Vouă, Doamnă, câ 
sunteţi nedepărtaţi în cugetul şi iubirea ar
matei care prin mine Vé urează ani mulţi 
şi fericiţi pe Tronul României ca se puteţi 
aduce la îndeplinire opera cerută.

Comandantul batalion. I de vână
tori, d. maior Rudean, obţinu voia a 
esprima următoarele sentimente ale 
trupei care avea onoarea a fi presentă 
la această serbare:

ţ)iua de aţii este mare pentru 
Româuia, şi mai mare pentru armată.

Griviţa este a Majestăţei Voastre 
precum Călugărenii sünt ai lui Mihai
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Viteazu şi Răsboenii ai lui Stefan cel 
Mare.

ţ)iua de astăzi ne aduce aminte 
nouă pe bravul Căpitan ce a sciut se 
ne ducă la biruinţă.

Ne aduce aminte de M. S. Re
gina, care de şi cu inima îngheţată 
despre soartea prea iubitului ei soţu 
şi armata sa, aflaţi pe câmpul de luptă 
totuşi nu cruţa nimic ca prin drago
ste şi prin îngrijiri de mumă, sé în
dulcească suferinţele răniţilor.

Muma răniţilor români, neperi- 
toare va fi pururea în inima Româ
nilor.

în <jliua de astăzi s’a pus la pi
cioarele Majestăţei Voastre steagul 
turcesc, care s’a luat de vitejii noş- 
trii dela vrăjmaş.

Aici în faţa Majestăţei Voastre, 
în faţa vitejilor ce au sciut să’şi facă 
datoria cu bărbăţie, jurăm că vom sei 
se murim pentru Regele nostru şi 
Ţeară.

Prin echoul Carpaţilor sé trans
mitem urările noatre întregei armate 
a se uni cu noi, care rugăm pe Dum
nezeu sé ve dea, Sire şi voué, Doamnă 
o vieaţă lungă, fericită, ca România 
se prospereze şi viitoarele generaţii 
sé ve binecuvinteze.

Trăească Regele nostru!
Trăească Regina noastră!
Vânătorii au însoţit cu aclama- 

ţiuni entusiaste, urările aduse de co
mandantul lor Majestăţilor lor, acla- 
maţiuni la cari s’au unit toţi asistenţii.

în mijlocul acestor emoţiuni miş
cătoare şi bărbătesci scrie mai de- 
parte „Telegraflul,“ marele poet na
ţional, bardul lui „Peneş Curcanul“ 
şi al „Cântecului gintei latine“, D. Va
sile Alexandri, rosti asemenea; un dis
curs frumos, care se termină cu urmă
toarele cuvinte:

Fie-mi permis a purta cu acest pâhar 
un toast în memoria umbrelor eroice cari, 
ne privesc acum din ceruri, şi în^sănâtatea, 
în bărbăţia armatei române. Această armată 
are toată iubirea şi toată recunoscinţa mea. 
Ea ’mi-a dat cea mai mare fericire din vi- 
iaţămi, fericirea de a cânta faptele sale de 
vitejie. Sper că nu mi se va stinge glasul, 
tu  voiu închide ochii înainte de a cânta 
încă, alte fapte mai mari şi mai glorioase.

Trăească armata română!
Trăească Regele şi Regina României!
Trăească în veci memoria Griviţei!
I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei 

încheia seria toastelor.
După masă avu loc o horă mare 

a soldaţilor, în care se primiseră şi 
oficierii şi doamnele presente.

MM. LL. se retraseră la oarele 3.
Seara avu loc retragerea cu fa

cle şi mu8ică a batalionului“.

Românii din Macedonia.
D. Al. Pencovici a adresat „Tim

pului“ următoarea scrisoare relativă 
la Românii din peninsula balcanică: i

Domnule Redactor! Când am des- 
minţit în public, prin epistola care 
s’a publicat în „L’Independance Rou- 
maine din 8 August curent, aserţiu
nile cu totul inexacte despre un 
anume raport, ce aşi fi adresat guver
nului nostru în privinţa scoalelor ro
mâne din Macedonia, eu nu cetisem 
încă în extenso articolul din „Le Mes
sager d’Athénes“ întitulat: „Les Rou- 
mains et la Macédoine“ care s’a tra 
dus românesce în numărul 173 al 
„Timpului“ din 11 August curent.

Sé fi avut eu cunoscinţă pe larg 
despre grămada de erori, ce cuprinde 
cu prisos acel articol întreg, nu ma’şi 
fi putut mărgini de a lua peană ca se 
răspund pe scurt de to t ; ci pe dată 
s’ar fi cuvenit, de sigur, a îmbuca cu 
dor buciumul Carpaţilor, se strig sus 
şi tare Grecilor. Destul cu gălă
gia !....

Acum nu cred mai nemerit se 
pot respunde ţfiarului »L0 Messager 
d’Athénes“ decât comunicându-ve câ- 
te-va din notiţele culese de mine prin

Macedonia; dar sciut se fie că u’am 
publicat încă nimic din impresiunile 
călătoriei mele, nici n’am putut adresa 
guvernului raport, pentrucă n’am fost 
de fel trimis în misiune.

Din luna lui Septemvre 1881 
pănă în Iunie 1882, am călătorit Zece 
luni aproape mai cu seamă prin Ita
lia, Grecia şi Turcia unde m’am oprit 
peste şease luni de Zii0-

înainte însă de a mă duce prin 
muntele Atos şi prin comunele din 
Macedonia, am socotit de folos a mă 
pune pe cetit; astfel că mai multe 
luni de Zile am studiat în Salonic toate 
publicaţiunile ce ’mi-am putut acolo 
procura despre Românii din peninsula 
balcanică şi despre mănăstirile din 
republica teocratică a călugărilor din 
muntele Atos.

în Părleap, turcesce Perlepe, am 
avut plăcere de a mă bucura cu ochii 
mei de cea dintâiu comună cu mulţi 
Români, ce am vizitat în interiorul 
Macedoniei, plecând la Bitolia din Sa
lonic cu drumul de fer, care merge 
pănă la hotarele sârbesci pe malurile 
rîului Vardar. Acest târg se întinde 

I vesel în faţă cu ruinele lui Marcu 
I Cralea pe lunca verde a rîului Cérna,
I astfel că topograficesce diferă cu to

tul de comunele curat române, care 
mai toate sânt clădite trainic cu petri, 
sus pe munţi, mândre ca nisce cuiburi 
de vultur.

Printre operile studiate de mine 
la Salonic, a fost o carte tipărită la 
Filipopoli în anul 1881: „Ethnogra
fie dela Macedoine“ din care s’ar crede 
că la Părleap sânt 4069 bulgari, 1880 
turci, 320 greci şi 128 ţigani, ear 
Români nici cel puţin unul singur. 
Dar bine, numai în şcoala română am 
numărat peste 20 de copii; dar bine, 
mi s’a oferit ospitalitate în una dintre 
cele mai măreţe şi bogate case, in fa
milia veche Română a domnului George 
Madjari, cel dintâiu notabil din Păr
leap şi care a fost unul din delegaţii 
poporului român, trimişi la Constanti- 
nopole în primăvara trecută din 1881 
ca să reclame cu dreptate contra anec- 
siunii la Grecia a Tesaliei.

în Părleap sânt peste 80 de fa
milii române care se ocupă toate, ca 
mai toţi românii de peste Balcani, cu 
comerciul şi industria, şi s’a afirmat 
de toţi că nu se află stabilită mai 
nici o familie de greci.

Cum vedeţi die redactor, nici 
publicaţiunile slave nu sânt iubitoare 
de adevăr în privinţa Românilor; cu 
toate aceste, trebuie se recunosc că 
tot această carte cuprinde o notă 
foarte interesantă încât privesce po
pulaţia din Salonic; am cetit într’a- 
devăr pe pagina 3-a: L e s  G recs de  
S alon ique sont d'orgine va laqu e. D ans  
Ies m aisons grccques des q u artiers d  
A ghios N ico la s  on p a r le  encore la  lan- 
gue va laqu e * **))

După trecerea de două Z^0 la 
Părleap, când am vizitat atât biserica 
română şi şcoala de români, cu das
căl grec, cât şi şcoala de români cu 
institutor român, am plecat în trăsură 
pănă la satul din vale turcesc Adal- 
cian, unde neam întâlnit cu mulţi frun
taşi călare, coboriţi să ne ureze buna 
venire în numele Cruşovenilor din 
munte. Ca fraţi ne-am îmbrăţişat îm
preună dulce, şi cu toţi călare am 
pornit la deal pe soare de primăvară, 
în cântece naţionale:

„Român tine Român mine,
„Ci vrei, frate, cama ghine !
„Legătura ma muşată, *)
„Ca di-un mumă şi di-un tatăl

Printre stânci am tot urcat o 
oară şi mai bine; dar am descălecat 
fericit in cuibul Românismului din 
Macedonia, care se numesce Cruşova.

*) „Grecii din Salonic sânt de originea 
„română. în  casele grecesci din suburbiile 
„sântului Anastase şi sântului Nicolae se 
„vorbesce încă limba română.“

**) Mai fumoasă.

Acest oraş de bucurie cuprinde două 
mii de case aproape, cu peste două- 
spreZece mii de români. Sânt şi bul
gari poate patru mii; dar greci nu 
sânt de loc, pot Zice D. Nicolae Gogu 
român cu sângele şi cu inima s’a gră
bit a ne ospăta frăţesce atât pe mine 
cât şi pe d. C. Popovici din Salonic, 
care a bine voit a mă însoţi în acea
stă escursiune. în patru Zii0 de şe
dere am putut vizita scoalele şi mai 
pe toţi notabilii din Cruşova, cari 
m’au încredinţat, ca şi prin alte co
mune rurale, că sântem noi cei mai 
dintâiu Români născuţi din Româuia 
cari vin ale strînge mâna lor acasă, 
după mai multe secole de crudă în
cercare.

în preZiua plecărei noastre — 
27 Aprile 1882 — mai mulţi bărbaţi 
de frunte au binevoit a ne oferi un 
prânZ pe earbă în dumbrava verde de 
fagi care mult împodobesce Cruşova. 
Abia luase sfârşit ospăţul, compus în 
parte de 3 miei întregi fripţi la fri
gare, când am dat cu ochii de un 
spectacol caracteristic, am văZut că 
vin spre noi un cârd de copii şi co
pile, cari câte doi în şir defilau pe 
dinaintea noastră cu gălăgie.

întreb îndată pe un bătrân ve
nerabil, care sta răzemat pe toiag 
alături cu mine, ce se fie?

„Sânt copiii grecomanilor *) din 
scoalele grecesci, aduşi într’adins de 
dascălii greci să vă clătine credinţa 
în viitoriul naţionalităţii noastre ro
mâne.“

„Bine, aud vorbind împreună ru- 
mânesce!“

„Dacă toţi sânt Români — cum 
s’ar Zic0) nesce boboci de raţă, cre
scuţi dobitocesce de găini.... spurcate., 
nu ar mai fi!....

„Dar cum pot îndura părinţii lor 
ca copii se nu cultive limba lor ru- 
mânească, care fără îndoială este su
fletul naţionalităţii noastre.?“

Nu a respuns bătrânul.., a scui
pat şi le-a dat cu tifla.

Adevărul este că grecii ’şi bagă 
lingura unde nu le fierbe oala.

Ca să pot comunica publicului, 
fie şi pe scurt, încă ceva din notiţele 
călătoriei mele, trec repede la Vlaho 
Clisura, unde s’a dat de gol uneltele 
panelinismului, care sânt din neno
rocire, mai ales popii din Fanar. Ei 
sânt cari înlesnesc intrigile grecesci 
şi persecută pe români prin toate mij
loacele, în loc de a duce grija Bise- 
ricei ortodoxe pentru care România a 
vărsat cu găleata sângele şi milioanele 
de galbeni.

Am sosit în Clisura, departe două- 
Zile călare de Bitolia, la 6 Maiu tre
cut, ast-fel că nu trecuse nici două 
luni de când îutr’o Duminecă ducân- 
duse la biserică, să se închine lui 
Dumnezeu pentru dreptate, una din
tre cele mai respectabie mueri din 
Clisura — pe care am avut onoare 
să o cunosc, a observat cu durere că 
popa grec întoarce spatele Românilor 
închinători şi cu cădelniţa tămâiază 
numai pe cei vitregi, pe grecomani. 
Această doamnă simte insulta în as- 
piraţiunile sale cele mai sacre şi când 
a voit popa să i întoarcă spatele ca 
să afume cu smirnă pe una din mume 
care trimite pe copilul său la şcoala 
grecească, să repede mâniată să smulgă 
barba grecului: „Dacă ai pe dracu în 
tine, de ce nu ’1 laşi a casă când slu
jeşti tu la biserică ?....“ a strigat po
péi care a fost dat afară din biserica 
română.

Se nu credeţi die redactor, că 
am exagerat antipatia ce clerul fana
riot în suflă Românilor pretutindinea. 
Tot timpul cât am locuit în Clisura 
nu am auZit din gura femeilor şi a 
bărbaţilor, ca şi la Cruşova, decât în 
general cântice satirice pline de spi
rit contra popilor greci. în Ocrida

*) Grecomani sunt numiţi români, cari 
au mânia sau năravul de a ţină cu grecii.

Românii au şi resuflat şi din Biserica 
lor au alungat în fine limba greacă, 
potrivit chiar cu bunul simţ şi cu 
perceptele Bisericei ortodoxe, care vor 
ca fie-care creştin să se închine în 
limba părintească, în care poate să 
înţeleagă mai lămurit cuvântul lui 
DumneZeu.

Mai cu seamă contra scoalelor 
române, intrigile grecesci nu vor se 
cruţe nici un mijloc de prigonire; 
ast-fel chiar în toamna trecută, grecii 
din Ianina au putut ieuşi se isgonea- 
scă din scoalele române pe institu
torii din comunele Laca (grecesce Lai- 
sta) şi Băeasa (grecesce Vuvusa). Pe 
de altă parte, siloghurile grecesci 
nu s’au mărginit a face prin comu
nele curat române scoli primare şi 
gimnasiuri, au mai înfluinţat şi nisce 
scoli de prunci (Nipioghghhion) spre 
a deprinde din pruncie pe copii a 
vorbi peltic. De esemplu, în Târnova 
lângă Bitolia, este o singură scoală 
română înfiinţată la 1864 de domnul 
Dimitrie Atanasescu, actual institutor, 
ear Scoale de limba grecească sânt 
trei: 1. Şcoala pruncilor de ambe sexe 
pentru alterarea limbei române; 2. 
Şcoala primară de băeţi cu 4 clase şi 
cu 2 dascăli; 3. Şcoala centrală cu 3 
clase gimnasiale şi cu 3 dascăli. Şcoala 
primară se susţine din veniturile bi
sericei comunale, administrată de gre
comani ; şcoala de prunci şi şcoala 
centrală sânt întreţinute .de siloghu
rile grecesci din Atena şi Constanti- 
nopol.

Am constatat însă cu fericire că 
intrigile grecesci n’au putut de fel 
descuragia pe Români: ci, pot Zi00) 
mai mult au aprins focul sacru în 
inima lor; pentru că din 6 scoli 
române ce erau în fiinţă până la 1877 
s’au înmulţit cu 23 în interval de 4 
ani; ast-fel că sânt acum în numer de 
29, din cari 7 de fete şi un gim- 
nasiu la Bitolia.

Necontenita prigonire a tot ce 
privesce cultura elementului latin sau 
luat în băgare de seamă chiar de că
tre streini, după cum se constată din 
o carte plină de erudiţiune, tipărită 
la Constantinopol în 1881:

„E tu d e s  h istoriques su r Ies V alaqus  
d u  P in d e u în  care se citesce p e  p a 
g in a  1 5 0 :  ,ii.

„C'est p o u r  tr a v a ille r  p lu s  effica- 
cem ent et p lu s  d irectem ent á Vhellénisa- 
tion  des popu la tion s va laqu e et a lbai- 
nese, bulgare et serbe, sp iritu ellem en t sou- 
m ises aux p a tr ia rc a ts  d 'O ch rida  et d 'Ipek  
que le P h a n a r  a longtem ps p o u rsu iv i et 
enfine obtenu la  su ppression  de ces p a 
tr ia rc a ts  sous le su ltan* M ou sta p h a  I I I .  
(1 6 6 7 ) .

A  defau t de p reu ve s  d irectes et p o 
s itives  on p o u rr a it le conclure de haine  
vra im en t sa tan iqu e que clergé p h a n a rio te  
p o r te  aux quelques écoles va laqu es nou- 
vellem en t érigées au P in d e , et des calo- 
m nies a troces que ces mérne clergé m et 
su r  le com pte de leurs hum 'bles m aîtres.

D an s leurs calom nieux ra p p o r ts , les 
évéques u su rpa teu rs des sieges, re leva n t  
des autonom ies va laques et serbes, q u a li
f i e d  m ensongérem ent de C om itad jis  les 
m aîtres. M a is  qu' e s t-ce-que les sylogues 
p re ten d u s litté ra ire s?  N e  sontce p á s  des 
sofiétés encurages p a r  le P h a n a r  et sou- 
tenues p a r  le gouvernem ent d ’A thénes, 
lequel s'abstien t de p a y e r  V intéret de ses 
em prunts afin de m ieu x révo lu tion er les 
p ro v in ces  tourques ? *)

**) „Pentru a lucra mai cu energie şi 
mai direct la elinisarea populaţiunilor ro
mână, albanesâ, bulgară şi serbă, bisericesce 
supuse patriarcatelor din Ochrida şi din Ipek 
Fanarul a urmărit timp îndelungat şi în fine 
a obţinut desfiinţarea acelor patriarchate in 
Zilele sultanului Mustafa III (1667)

„în lipsa de probe directe şi positive 
se poate cineva încredinţa despre aceasta, 
din ura adevărat diavolească ce clerul fana
riot hrănesce pentrn acele câte-va scoli ro
mâne de curând înfiinţate la Pina, şi din 
calomniile grozave ce acelaş cler aruncă în 
spinarea smeriţilor institutori.
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Nu pot închide această lângă 
scrisoare fără dea întreţine puţin pe 
compatrioţii mei şi despre resuitatul 
cercetăiilor mele statistice în privinţa 
numerului total de Români cari locu- 
esc în ţinuturile turceşti, şi a căror 
naţionalitate s’ar fi periclitat poate cu 
timpul, dacă statul român nu s’ar fi 
constituit, în regat liber, de sine stă
tător; mai cu seamă dacă nu s’ar fi 
au^it şi peste Balcani cu dor bubui
tul tunurilor române dela Plevna, a 
căror eco pururea va resuna falnic în 
munţii Piudului.

Că sânt greci puţini, prea pu
ţini în Turcia din Europa; din con
tră, că, sânt Româui mulţi, foarte 
mulţi prin Macedonia, Epiru, Tesalia, 
Albania, etc. au scris mai mulţi au
tori streini şi români, ca Thumann, 
Pouqueville, Cousinéry, Ami Boué, 
Leake, Lejean, Kanitz, Picot, Bolinti- 
neanu, Nifon Bălăşescu, Apostol Mărgă
rit, Nie. Densuşean şi alţii; dar în 
privinţa numerului aproximativ al Ro
mânilor, aceşti autori se deosebesc J în 
cifrele lor cu sutele de mii. Adevărul 
este că nu s’a putut încă publica în 
această cestiune date statistice posi
tive, din causa guvernului turcesc care 
n’a efectuat încă nici un singur re- 
censemént sistematic al populaţiunilor 
sale: ci s’a mărginit tot dea una să 
constate numărul nufuzilor, adecă nu
mai pe bărbaţi înscrişi ca musulmani 
în matricolele armatei, ca creştini şi 
israeliţi în rolurile impoeitului pentru 
exonerare de serviciu militar.

Mai este de observat că mult, pu 
ţin cât s’a publicat despre elementul 
latin din Turcia priveşte mai ales pe 
Românii stabiliţi înfre riul Yardar şi 
marea Neagră locuită de Români, cum 
este Seres şi pot fi multe comune prin 
Balcani, nu s’a cercetat mai nimic, 
pot şlice.

Etnogafia populaţiunilor române 
din toată peninsula balcanică merită 
foarte mult în toate privinţile se fie 
de noi cercetată cât mai serios posi
bil; pentru că elementul latin în 
Serbia, Bulgaria, Rumelia Turcia şi 
Grecia există poate în numer total 
peste 1.500.000 de Români, înzestraţi 
cu daruri multe, mai ales cu spiritul 
industrial şi comercial.

Statele mai civilizate din lume 
trimit adesea exploratori chiar din 
puntul de vedere curat scienţific în 
toate unghiurile globului. Se nu fie 
timpul oare şi pentru noi de a explora 
ţările cel puţin de peste Balcani, unde 
noi avem în joc şi ştiinţa şi inima? 
astfel ca toate comunele locuite de 
Români cum şi numerul lor întregi 
să se constate în mod exact de că
tre o comisiune de explorare, fie şi 
numai cu misiune sciinţifică, dar com
pusă neapărat din bărbaţi pricepuţi 
şi devotaţi cauzei române ?

ţ)ic devotaţi, pentru că trebue 
înradever multă bună voinţă ca se poţi 
călători sănătos prin satele din Turcia 
unde grozav lipsesce siguranţa, hrana 
şi locuinţa. Din Vlaho-Clisura, unde 
am primit ospitalitate în mult amabila 
famile a domnului Apostol Mărgărit, 
am plecat în ţlori de <jli se pot ajunge 
seara la Vodina, care trece de raiul din 
Macedonia. După 1 i ore de cale pe 
cal de chirigiu, am inoptat în apropri
ere de Vodina laDerven, unde de hrană 
n’am găsit mai nimic: ear de locuit 
un coşar de vite. Am aşternut pe pă
mânt o rogojină şi mam culcat pe în- 
tunerec cu rugăciunea cavasului Sterie 
să me apere de şoareci. Abia poate 
că adormisem, când am simţit pe mine 
că umblă ceva ca furnicile: era o cloşcă 
________

„în ale lor raporturi calomnioase, ep is
copii usurpatori ai scaunelor cari depind de 
autonomiile române şi serbe califică în mod 
mincinos de comitaţlji pe institutori. Dar 
ce sünt oare siloghurile pretinse literari?
Nu sunt ele oare nisce societăţi încurajate 
de Fanar şi susţinute de guvernul din Atena 
care nu se îngrijesce d’a plăti dobânda îm
prumuturilor sale, spre a revoluţionă mai 
bine ţinuturile turcesci?

cu pui de găină. Am sărit în sus; dar 
acum nu m’am mirat nici n’am putut 
protesta, pentru că cel puţin puii de 
găină nu erau boboci de raţă—ca la 
Cruşova.

Bine voiţi a prind, domnule Re
dactor, încredinţarea deosebitei mele 
consideraţiuni.

Alexandru Pencovici.
B u c u r e ş t i  17 August 1882.

„Timpul“ a însoţit această scri
soare de următoarele cuvinte:

„D. Alexandru Pencovici ne tri
mite câte-va notiţe pe cari le publi
căm mai la vale, culese cu ocasia că
lătoriei făcute între Românii balcanici. 
Din aceste notiţe se va vedea că un 
popor întreg aproape egal la număr 
cu Grecii, e supus unui sistem de des- 
naţionalizare din cele mai odioase, prin 
presiunea unei biserici străine şi a 
unor societăţi de agitatori străini, al 
căror scop e desmembrarea imperiu
lui otoman şi substituirea etnocraţiei 
turceşti prin etnocraţia grecească, pen
tru a ne servi de termenul consacrat 
de d. Paparigopulo.

„Ca fost director al serviţiului 
statisticei în România, ca participator 
la congresele de statistică câte s’au 
ţinut în Europa până acuma, ca amic 
al celor mai cunoscuţi bărbaţi de sciinţă 
în materie de statistică, notiţele d-lui 
Pencovici merită de sigur încredere. 
Ele confirmă, prin intuiţiune proprie 
ceea ce au constatat deja geografii şi 
istoriografii peninsulei şi probează că, 
dela venirea Turcilor în Europa ele
mentul latin, odinioară cel mai nume
ros al peninsulei, au fost absorbit în 
cea mai mare parte de către popoa
rele conlocuitoare şi că Grecii mo
derni se silesc acum a asimila pănă 
şi resturile, încă destul de insemnate 
câte ’şi au păstrat limba naţională.

„Ni se pare că mijlocul cel mai 
eficace pentru a emancipa această po
pulaţie latină de influenţa bizantină, 
ar fi despărţirea ei bisericească de 
Greci, ceea-ce au făcut Bulgarii, ceea 
ce a făcut Românii din Banat şi Graniţa 
militară. Biserica răsăriteană e naţi
onală : ea nu numai admite, comandă 
chiar ca serviciul în biserică se se facă 
în limba grăită de popor. E, o con
statăm cu durere, o ruşine ca în suta 
a nouăsprezecea, membrii unui popor 
de douăsprezece milioane aproape 
se fie siliţi sub un guvern negrecesc, 
de a întrebuinţa în scoală şi biserică 
limba unui stat străin şi lor şi popo
rului dominant al Osmanilor, şi se fie 
prada unor agitaţii, îndreptate în con
tra existenţei imperiului otoman şi a 
înşişi existenţei lor.

V a r i e t ă ţ i .
* Escelenţa Sa Preas. Archiepp şi 

Metropolit Mi r o n  R o m a n u l  şi suita 
a sosit astăZi cu trenul de dimineaţă 
din călătoria la Poiana Blencbi.

* Prea cuvioşia Sa P. archiman- 
drit şi vicariu arcbiepiBcopesc Nicolae 
Popea a plecat cu trenul de eri dimi
neaţă la Braşov spre a presida la esa- 
menele de cualificaţiune pentru profe- 
sura de gimnasii.

* (C a d e ţ i) la honveZi sânt denu • 
miţi Teofil Vătaşan la batal. 27 ; loan 
Telea la al 25.

* ( R e g i m e n t e l e  c e l e  noue)  
capătă colorile următoare de egalisare 
alb Nr. 92, 94, drap deschis 98, 10; 
rosa Nr. 97 ; bordeaux Nr. 88, 89 ; ama- 
rant (roşie) Nr. 86, 90, 95; carmoasin 
(roşie) Nr 81, 82, 84, 96 ; galben sulfuriu 
Nr, 99, 101, verde iarbamarină 102; 
marin (verde) Nr 87; meriu (verde) 
Nr 85 ; papagalin (verde) Nr. 91; murg 
închis Nr. 83, 93.

* Dl. Burada, profesor la conser
vatorul de musică din Iaşi, cunoscut 
şi în părţile noastre atât din scrierile 
sale în „Convorbirile literare“ cât şi 
din timpul căletoriilor sale prin ţinu-

I turile noastre, se află de mai mult timp 
I in Ma c e d o n i a ,  cutreerând comunele 

locuite de poporul român spre a studia 
obiceiurile şi datinile R o m â n i l o r  
macedoneni. Dl Burada a adunat o 
mulţime de poesii poporale ; datini la 
nunte, la înmormântări; un numer în
semnat de miriologhii (bocete); datini 
la anul nou, la crăciun, la nascerea 
copiilor; a făcut o colecţiune de mo- 
nete; a arangiat pe note musicale o 
mulţime de cântece de joc şi romanţe; 
o colecţiune de toate instrumentele 
de musică întrebuinţate de popor pre
cum : saz, bozuc, taralucă, lăută, zurnă 
supelcă, caval, gaidă, şi altele.

Dl Burada, ni se asigură, despre 
toate va scrie un op, în care se vor 
şi reproduce tot ce e de reprodus. 
Aşteptăm cu mare încordare opul, 
care a bună seamă are să ne desco
pere o lume românească puţin, sau 
de loc cunoscută îu părţile noatre, o 
lume, care de secoli a fost înstrăi- 
ăntă vederilor noastre prin viforii ce 
ia stârnit migrarea popoarelor şi 
consecenţele ei, şi dacă am putut afla 
ceva despre ea am aflat numai prin 
mijlocirea a celor, cari fiind interesaţi 
ni o ascundeau sau mistificau, sau prin 
mijlocirea celor seduşi de Greci şi de 
Slavi. Credem că e de prisos a mai 
adauge că inteligenţa va îmbrăţişa cu 
bucurie opul ce credem a nu greşi, 
dacă ’1 aşteptăm în curând.

* ( E s p o s i ţ i u n e a  t r i e s t i n ă )  
pe lÜDgä tot vântul se bucură de o 
frecuenţă animată spun telegramele 
primite de Zorele din Yiena.

* ( Vâ n t u l  o r c a n i c  l a Tr i e s t )  
a causat pagube mari năilor de res- 
boiu cari aruncau în sinul dela Mugia. 
Dala naia de casamate „Albrecht“ a 
rupt scările şi doue luntri, ear’ fre
gata „Saida“ începuse a o mâna spre 
ţermure aşa încât abia a putut-o opri 
aruncând ancora cea grea.

* (în Cluj )  se fac pregătiri pen
tru primirea solemnă a regimentului 
de infanterie Nr 51, care vine din Bos
nia. Magistratul va ospeta corpul ofi
cierilor şi cetăţenimea soldaţii din re
giment Regimentul sosesce în 29 Sep- 
temvre n.

* ( V â n t u r i  o r c a n i c  e) am 
avut aici vre-o patru Z^e- De eri s’a 
înnorat. Telegraful prorocesce senin 
şi recoare.

* (F o c.) Vineri seara la 9 oare 
în 27 August st. v. în comuna Mi- 
koujfülu au isbucnit un foc din şura 
a unui econom, şi într’o oară era în 
foc 23 şuri şi grajduri, au mistuit 
nutreţul pentru vite, şi bucatele de 
toamnă care erau toate neîmblătite. 
Unii bieţi oameni au remas ca vai de 
capul lor, n’au nici ce mânca. Numai

I DumneZeu au ferit de nu s’au aprins 
I biserica şi casa parochiale. Casa can- 

torală ca se fie mântuită de foc cea 
parochială a fost toată sdrobită. 
Bietul cantor n’are unde locui. Focul, 
se presupune, a fi pus de om reu. 
Un anume Bartos Ianos este prins, 
însă pănă acum nu s’a putut adeveri 
nimic. Paguba se urcă după rapor
tul oficiului comunal la 12,000 fi. v. a. 
A se deschide colecte pentru aceşti 
nenorociţi ar fi prea de dorit.

A. C.
* (Tunur i . )  Dela B u c u r e s c i  

se telegrafează la „D. Ztg. “ Mâne (în 
4/16 Septemvre) sosesc dela firma 
„Krupp“ din Essen pe socoteala Ro
mâniei 52 de tunuri la Giurgiu.

* (E s u n d ă r i) în Tirolul de 
miaZă Z '; comunicaţiunea cailor ferate 
întreruptă, cetatea Trientului inundată.

* ( Ne n o r o c i r e )  Dr. Oscar Hai
der electro-technic din Viena fu isbit 
de un curent electric în momentul 
când a vrut se îmbine doaue sirme 
ale aparatului luminei electrice. Isbi- 
tura a fost atât de puternică încât 
technicul a remas mort. Pentru ca se 
poată repara îngrabă stricăciunile cau-

sate de orcan la pavilionul de fer, 
comitetul esposiţiunei a luat mesuri 
ca să se lucreze şi noaptea la lumină 
electrică. Curentul electric pernicios 
a fost condus din nebăgare de seamă, 
a cui ? nu se spune.

* (A n e bun i t ) .  „P. Lloyd“ dela 
13 Septemvre n. Nr. 209 spune, că 
educătoarea Clara Spitzelbacbmayer 
născ. în Ortenberg (Bavaria), care se 
afiă în condiţiune la măcelariul Ed. 
Schubert din Buda-veche, şi-a propus 
înainte cu câte-va septămâni să înveţe 
limba maghiară. Ea a şi studiat Zi şi 
noapte gramatica maghiară, înse in 
urma studiului încordat a nebunit, în
cât a trebuit se fie dusă in spitalul 
Rochus spre a fi observată.

IiOterie.
Sâmbătă în 16 Septemvre 1882.
Buda: 49 13 24 60 14
Bursa de Viena şl Pesta

Din 16 Septemvre n. 1882.

Viena \B~pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 . . 119.15 1 1 9 .-
Renta de aur ung. de 4°/0 • • 88.30 88.30
Ken ta ung. de hârtie . . . . 87.25 87 35
împrumutul drumurilor de fer ung. 134 50 134.75
I emisiune de oblig, de stat dela 

drumul de fer oriental ung. . 90.60 90.75II emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer orient ung. . 109.50 109.75

Oblig, de stat dela 1876 de ale 
drumului de fer orient, ung. . 94.50 94.75

Obligaţiuni ung. de rescumpSra- 
rea păm ântului........................... 98 50 98.75

Obligaţiuni ung. cu clausula de 
so r ţire .......................................... 9 8 . - 98—

Obligaţiuni urbariale temeşiane . 98.25
Obligaţiuni urb. temeş. cu clan- 97.75

sulă de s o r ţir e .......................... 97.50 97.75
Obligaţiuni urbariale transilvane. 99.25
Obligaţiuni urbariale croato-sla- 98.25

vonice . . . .  . . . . 99.— ~  —_
Obligaţiuni ung. de rescumpara- 

rea $ecimei de vin . . . . 97.50 97.76
Sorţi unguresc! cu premii . . . 118 60 110.50
Sorţi de regularea Tisei . . . 109 60 110—
Datorie de stat austriacă îu hârtie 76.80 76.80
Datorie de stat austr. în argint . 77 35 77 50
Renta de aur austriacă . . . . 95.40 95.40
Sorţi de stat dela 1860 . 130.25 130.50
Acţiuni de bancă austro-nng. . 825.- 830—
Acţiuni de bancă de credit ung. 308— 309—
Acţiuni de credit austr. . . . 321.20 322.20
London (pe polija de trei luni) • 119.25 119.10
Scrisuri fonciari ale institutului 

„Albina“ ................................ 100—
A r g i n t ..................... __ __
Galbin . . . . . . . 565 5.64
Napoleon. .......................... 9.46 9.45

lOOinarce nemţesci..................... 5825 58.15

Nr. 218. [212] 1 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în- 
văţătoriu la şcoala confesională gr. 
or. din L u p ş a cu termin pănă în 
19 Septemvre a. c. st. v.

Salariul anul e 160 fi. v. a. cuar- 
tir şi lemnele trebuincioase, cu pros
pect ca pe anul scolariu 1883/4 se 
va meliora la 200 fi. în bani gata.

Doritorii de a ocupa acest post 
pelângă atestatul de cualificaţiune şi 
celealalte documente prescrise de Stat. 
org. se poşadă atestat de cel puţin 
2 clase gimnasiale, cari sânt a se 
aşterne la subsemnatul oficiu pănă la 
terminul sus indicat.

Ofenbaia, 19 August, 1882. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Oficiul ppresbiteral al Lupşei.
loan Danciu m. p.,

adm. protopresb.

Nr. 212. [211] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de în- 
văţătoriu primar la şcoala confesională 
gr. or. din Va l e ,  ppresbiteratul Să- 
liştei, cu termin pănă în 26 Septem
vre, a. c.

E m o l u m e n t e l e  s â n t :
1. Salariu anual de 200 fi. v. a.
2. Relut pentru lemne 20 fi. v. a.
3. Cuartir liber în edificiul scoalei.
Doritorii de a ocupa acest post

au a aşterne suplicile concursuali in
struite conform prescriselor Statutului 
organic şi a Regulamentului congre- 
sual din 1878 oficiului ppresbiteral al 
Săliştei în Sibiiu pănă la terminul indicat.

învăţătoriul devenit ales va fi 
dator a ţine în tot timpul Dumineca 
şi serbătoarea strana dreaptă în bise
rică, şi spre aşi arăta desteritatea sa.
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în cântări va ave a se presenta îna
inte de alegere în vre o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică.

Vale, 29 August 1882. 
în conţelegere cu oficiul ppresbiteral 

concerninte.
Comitetul parochial.

Nr. 170. [213] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea următoarelor po- 
Bturi înveţătoresci la scoalele popo
rale din ppresbiteratul Haţegului, cu 
terminul pănă la 26 Septem vre st. v. a. c.

1. H u n e d o a r a ,  cu Balariu aunal 
250 fi. cuartir în edificiul scoalei şi 
grădină de legumi.

2. G b e l a r i u ,  cu salariu anual 
200 fi. cuartir în edificiul scoalei şi 
lemne de încălzit.

3. Ru ş i  or ,  salariu anual de 
175 fi. cuartir în localul scoalei şi 
lemne.

4. C i n c i ş cu filia Cé r n a ,  cu 
salariu anual 145 fi. cuartir în loca
lul scoalei şi lemne.

5. Ru d a  cn filia P l o p  si P o e- 
n i ţ a  v o i n e i ,  cu salariu anual 120 fi. 
cuartir în localul scoalei şi lemne.

Doritorii de a concurge la aceste 
posturi au aşi aşterne petiţiunile lor 
instruite conform Statutului organic 
şi a Regulamentului de învăţământ la 
subscrisul, pănă la terminul susindicat. 
în conţelegere cu comitetele parochiale.

Haţeg, 27 August 1882.
loan R aţ m. p.,

ppresditer.

Nr. 104. [214] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de 
înveţătoriu la şcoala confesională gr. 
or. din C ă s t ă u , ppresbiteratul Oră- 
ştiei cu termin pănă la 19 Septem vre 
a. c. st. v.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Salariu anual de 250 fi. v. a. 

solvind în rate treilunare din cassa 
alodială.

2. Cuartir natural în edificiul 
scoalei şi 6 stîngini de lemne din cari 
e a se încălzi şi şcoala.

Doritorii de a ocupa acest post 
au aşi aşterne petiţiunile lor instruite 
conform Statutului organic la oficiul 
ppresbiteral gr. or. al tractului Oră- 
ştiei pănă la terminul susindicat.

Căstău, 18 August 1882. 
în conţelegere cu oficiul ppresbiteral.

Comitetul parochial.

Nr. 250 [219] 1 -3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor înve
ţătoresci la scoalele confesionale din 
protopresbiteratul Gioagiului II se es- 
crie concurs cu termin pănă la 19 
Septemvre a. c. în următoarele co
mune :

1. Aim a şu i  mare,  salariu anual 
150 fi.

2. A l m a ş u l d e  mi j l o c ,  sala
riu anual 80 fi.

3. Aim a ş u i  mic,  salariu anual 
70 fi., şi victuale în valoare de 30 fi.

4. Ar d e u ,  salariu anual 70 fi., 
şi victuale în valoare de 40 fi.

5. B ac ai a, salariu anual 60 fi., 
şi victuale în valoare de 20 fi.,

6. Bo z e s, salariu anual 150 fi., 
şi victuale în valoare de 30 fi ,

7. B u l b u c  şi filia C u r p e n i ,  
cu salariu anual 120 fi., şi victuale 
în valoare de 30 fi.

8. C e r u l e  B ă c ă i n ţ e i ,  salariu 
anual 80 de fi., şi victuale în valoare 
de 20 fi.

9. Ci bu,  salariu anual 100 fi.
10. F e r e d  eu,  salariu anual 70 fi. 

şi victuale în valoare de 20 fi.
11. Gl od  şi Na d a  ş t i a,  salariu 

anual 150 fi., şi victuale în valoare 
de 10 fi.,

12. H o m o r o d ,  salariu anual 
200 fi., şi victuale în valoare de 40 fl.

13. Ma d a  şi filia S t a u  ini, sa
lariu anual 160 fi., şi victuale în va
loare de 48 fl.

14. M e r m e z e u  Vă l e n i ,  sala
riu anual 80 fl şi victuale în valoare 
de 20 fl.

15. Noj ag ,  salariu anual 86 fl., 
şi victuale în valoare de 14 fl.

16. Re n g h e t ,  salariu anual 
100 fl.

17. Va l e a  ma r e ,  salariu anual 
120 fl., şi victuale în valoare de 14 fl.

18. V a r m ag a, salariu anual 
150 fl., şi victuale în valoare de 14 fl.

Cu toate acestea staţiuni sunt 
împreunate cuartir natural şi lemnele 
de lipsă pentru încâlcire.

Doritorii de a ocupa aceste po
sturi învăţătoresci vor substerne su- 
plicele lor la subscrisul oficiu proto- 
preebiteral proveşlute cu documentele 
prescrise de statutul organic şi de 
regulamentul congresual din 1878 pănă 
la terminul mai sus indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Gio

agiului II.
în conţelegere cu comitetele parochiale.

Secărâmb, 25 August 1882
Sabin Piso m. p.,

protopresbiter.

Nr. 206. [220] 1 - 4
C O NC U R  8 .

Pentru ocuparea posturilor în
veţătoresci dela scoalele române gr. 
or. din mai jos îusemnatele comune 
să deschide concurs cu termiu pănă 
la 25 Septemvre a. c.

1. A r m e n i  cu salariu anual de 
150 fl. şi cuartir natural.

2. B e ş i n é u, cu salariu anual 
de 150 fl.

3. B r o s  t e  ni, cu salariu anual 
de 150 fl.

4. C i n a d i e, 250 fl. v. a. şi cuartir 
natural.

5. D o b â r c a, cu salariu de 100 fl.
6. Gâ r b o v a ,  cu salariu de 100 fl.
6. M er cu r e  a, cu salariu de

150 fl. 4 orgii de lemne din cari se 
va încălzi şi şcoala.

8. Sp r i n g ,  cu salariu de 200 fl. 
v. a. cuartir natural în edificiul scoa
lei şi lemne de foc.

9. Cu n ţ  a, cu salariu de 130 fl.
10. Tău,  cu salariu de 100 fl.
Petiţiunile concursuale, instruite

conform Btat: org. şi regulamentului 
coDgresual din 1878. sünt a se adresa 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul susindicat.

Dela oficiul protopresbiteral gr. 
gr. al tractului Mercuri.

Mercurea la 23 August.
loan Droc m. p.,

adm. protopresb.

Nr. 187 [215] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea staţiunilor în
veţătoresci la scoalele confesionale 
gr. or. din jos însemnatele comune bi- 
sericesci în protopresbiteratul Cetăţei 
de peatră se escrie concurs cu termin 
pănă în 26 Septembre a. c. st. v.

1. în Vă l e n i ,  salariu anual 200 
fl. v. a. cuartir liber în edificiul scoa
lei şi lemne pentru încălzit.

2. T i n t e u ş u - m a r e ,  salariu 
anual 150 fl. v. a. cuartir şi lemne de 
încâlcit.

3. C ă r b u n a r i  u, salariu anual 
120 fl., cuartir şi lemne de încălzit.

4. F ă u r e s c  i, salariu anual 140 
fl. cuartir şi lemne de încâlcit.

5. F e n  aţ e ,  salariu anual de 
160 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa vreuna din 
staţiunile sus atinse vor avea a’şi aş
terne petiţiunile subscisului oficiu pro
topresbiteral pănă la terminul sus in
dicat instruite conform prescriselor 
„Statut, org.“ şi Regulament, prov. 
din 1878 §. 67. prelângă aceia con- 

I curenţii trebue se scie şi limba ma

ghiară încât se o poată propune în 
scoală.

Cârpiniş, 25 August 1882.
In conţelegere cu respectivele comitete 

parochiale. 
loan Şovrea m. p.,

ad ppesbit.

C O N C U R S .  [216] 1 -3
Pentru întregirea staţiunei de în

veţătoriu în comuna R o m o ş e 1 cu 
terminul pănă la 26 Septemvre v. a. c.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
Salariu anual de 200 fl. v. a. din 

subvenţiunea comunală în rate lunare 
decursive; 6 orgi de lemne din care 
are a se încâlci şi şcoala, şi cuartir 
natural.

Doritorii de a ocupa acest post 
au aşi aşterne petiţiunile lor instruite 
conform legei în vigoare la oficiul 
ppresbiteral gr. or. al tractului Orăştiei.

Petenţii au a se presenta pănă 
la alegere în una din duminecile vi
itoare în sânta biserică la Romoşel.

Romoşel, 29 Aăgust, 1882. 
în conţelegere cu comitetul parochial. 

Nicolae Popoviciu m. p.,
ppresbiter.

Nr. 141 ]217] 1—3
C O N C U R S .

Cu terminul pănă la 19 Septem
bre a. c. st. vechiu pentru întregirea 
următoarelor staţiuni î n v e ţ ă t o r e s c i  
ln protopresbiteratul A v r i g u 1 u i

1. S e b e ş u l  de sus  cu salariu 
anual de 120 fl. cuărtir natural şi 
lemele necesare de încălzit.

2. P o r u m b a c u l i n f e r i o r c u  
salariu de 170 fl.

Petiţiunile concursuali iustruite 
conform legilor din vigoare sunt a se 
adresa oficiului protopresbiteral al 
Avrigului (p. u. Avrig)

Avrig 31 August, 1882.
In conţelegere cu comitetele parochi- 

ali concerninte.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Avrig.
Nr. 253. [218] 1—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de în

veţătoriu la şcoala confesională gr. 
or. din J a c  se escrie prin aceasta 
concurs cu termin pănă la 26 Sep
temvre a. c. st. v.

E m o l u m e n t e l e  s â n t :
1. în bani după repartiţiune 80 fl.
2. în bucate 40 viei mari de 

cucuruz sférmit.
3. Lumini 3 punţi.
4. în lemne patru orgii din cari 

se va încălzi şi şcoala.
5. Hârtie 3 conţi.
6. Patru jugére pământ parte ară

tură parte fânaţ, ale căror contribu- 
ţiune o va solvi inveţătoriul.

7. Cuartir liber în edificiul scoa
lei, şi grădină de legumărit.

Doritorii de a ocupa acest post 
au aşi aşterne petiţiunile lor instruite 
conform legilor din vigoare la sub
scrisul oficiu ppresbiteral în Fizeş St. 
Petru, documentând că sciu şi limba 
maghiară.

Jac, 26 August, 1882. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

P e tru  Roşea m. p.,
ppresbiter.

Nr. 318 [200] 3—3
CONCURS.

în protopresbiteratul gr. or. al 
Devei, sânt de a se ocupa următoarele 
posturi înveţătoresci:

1. Sânt-andreş-Sântuhalm cu sa
lariul anual de 300 fl. v. a., 2 stân- 
gin cub. de lemne din care se va în
călzi şi şcoala.

2. Sâncraiu-Calan cu salariul anual 
de 200 fl. v. a., cuartir şi lemnele tre
buincioase de foc.

3. Brâşnic (protopresbiteratul Do- 
brei) cu salariul anual de 63 fl. v. a., 
60 mesuri de bucate, cuartir şi lem
nele trebuincioase de foc.

Concurenţii prelângă documen
tele prescrise în regulamentul congre
sual dela 1878 au se probeze cu do
cumente publice cunoscinţa limbei ma
ghiare.

Cei ce doresc a reflecta la vre
unul din aceste posturi vor avâ a’şi 
aşterne suplicele de concurs pănă la 
19 Septemvre a. c. st. v. la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Devei-Do- 
brei în Deva.

Deva, 16 August 1882.
Pentru comitetele parochiale

loan  P ap iu  m. p.,
ppresbiter.

Nr. 139. [199] 3—3
CONCURS.

Se publică întru înţelesul ordina- 
ţiunei consistoriale Nr. 2131 Scol. pănă 
în 19 Septemvre a. c. când se vor face 
şi alegerile, pentru posturile înveţăto
resci

1 P e t e  de Câ mp i e ,  cu salari 
anual 230 fl. cari se plătesc prin epi- 
tropul bisericei în rate lunare decur
sive câte 23 fl.

2. I c l a n d u l  m a r e  cu salariu 
200 fl. casă de locuit, şi grădină de 
legumi, banii se vor plăti prin epitro- 
pul bisericei pe toată luna 20 fl. de- 
cursiv.

Concurenţii prelângă documenta
rea că sciu limba maghiară au se’şi 
aşcerne concursurile sale, proveşlute 
cu documentele prescrise întru înţele
sul statutului organic şi regulamentu
lui din anul 1878 oficiului protopres
biteral gr. or. în M. Oşorhei.

M. Oşorhei 20 August 1882 în 
conţelegere cu comitetele parochiali 
respective.

Parteniu Trombitás de Betlen m. p.,
protopresbiter.

SORTI
de

crnceri
dela

LOTERIA
cea mare

a espositiunei

Numai eineideei de crueeri
costă o soarte dela

Loteria cea mare a e s p o s i j i i e i  T r i e s t e .
Sorţile aceste sünt în  toate schimbătoriile, în  cassele căilor ferate şj 

societăţilor de vapoare, la  oficiile poştale şi traficile de tabac, colecturi de 
loterii şi în alte trafici ale monarchiei austro-ungare.

Loteria cea aşa bogat ajustată are

1 nimeritor principal de 5 0 ,0 0 0  fl. bani gata
1 » n n 2 0 ,0 0 0  „ » n
 ̂ ” n n 10,000 n n »

mai departe alţi nimeritori mari în preţ de florini 10,000, 5000, 3000, 1000, 500,
300, 200, 100, 50 şi 25; 

preste tot o mie nimeritori oficiali în preţ de

floreni 2 1 3 ,5 5 0  floreni.
Mai departe mulţi alţi nimeritori foarte preţioşi în obiecte de esposifiune dăruite

de esponenţi.
pentru  prim irea traficului este a se îndrepta numai decât Ia despăr- 

ţemântul loteriei esposiţiunei Triestine, 2 Piazza grande în Triest.
Lângă comande de sorţi singuratece sânt a se adauge 15 cr. spese poştale.

institut de credit şi economii. [193] 6-8SIBI1U la „ALBINA“,
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